
 

 

Αθήνα, 9 Μαρτίου 2026 

ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ (Α.Κ.Ε.) 

Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θέμα: «Αίτημα παροχής στοιχείων για την απασχόληση ανηλίκων (15-18ετών) και τους 
ελέγχους εφαρμογής της σχετικής νομοθεσίας, στην Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου 
Κρήτης» 

Η εργασία ανηλίκων ηλικίας 15-18 ετών, επιτρέπεται στη χώρα μας μόνο υπό αυστηρά 

καθορισμένο πλαίσιο και με την τήρηση συγκεκριμένων διαδικασιών που αποσκοπούν στην 

προστασία της υγείας, της ασφάλειας και της εκπαιδευτικής πορείας των νέων ανθρώπων. Η 

έκδοση βιβλιαρίου εργασίας ανηλίκου, η τήρηση περιορισμών ως προς το ωράριο απασχόλησης 

και η διασφάλιση κατάλληλων συνθηκών εργασίας αποτελούν βασικές προϋποθέσεις της σχετικής 

εργατικής νομοθεσίας. 

Η θεσμοθέτηση του εφαρμοστέου νομοθετικού πλαισίου, ανάγεται στον ν.1837/1989 και την Υ.Α. 

1390/1989, ενώ μετά και την έκδοση της σχετικής  Ευρωπαϊκής Οδηγίας 94/33ΕΚ, ακολούθησαν 

το ΠΔ 62/1998, η Υ.Α. 130621/2003 καθώς και ο ν.3850/2010.  Αρμόδια για την τήρηση της 

προαναφερθείσας νομοθεσίας είναι η Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας. 

Τα τελευταία χρόνια, είναι γεγονός ότι παρατηρείται σημαντική αύξηση της απασχόλησης 

ανηλίκων, ιδιαίτερα σε κλάδους που συνδέονται με την τουριστική δραστηριότητα, όπως η εστίαση, 

το εμπόριο και οι υπηρεσίες φιλοξενίας. Κατά συνέπεια, το φαινόμενο αυτό εμφανίζεται εντονότερα 

σε κατεξοχήν τουριστικές περιοχές της χώρας, μεταξύ των οποίων και η Περιφερειακή Ενότητα 

Ηρακλείου Κρήτης.  

Καταγγελίες που διατυπώνονται από φορείς εργαζομένων αλλά και τοπικούς παράγοντες του 

νομού Ηρακλείου, σχετικά με την εντατικοποίηση της απασχόλησης ανηλίκων κατά τη διάρκεια της 

τουριστικής περιόδου, αλλά κυρίως σχετικά με την επάρκεια των ελέγχων τήρησης της εργατικής 

νομοθεσίας και την έλλειψη σχετικών στοιχείων δημοσιότητας, εγείρουν σοβαρά ερωτήματα 

αναφορικά με την έκταση του φαινομένου, την ορθή εφαρμογή των εκ του νόμου προβλεπόμενων 

διαδικασιών, την αποτελεσματικότητα των ελέγχων αλλά και την επάρκεια του προσωπικού στις 

αρμόδιες γι’ αυτό υπηρεσίες. 

Με δεδομένα τα ανωτέρω, την ιδιαιτερότητα και τη σπουδαιότητα του ζητήματος καθώς και τη 

σημασία σε όρους διαφάνειας, λογοδοσίας και ευχερούς λήψης πληροφόρησης της τοπικής αλλά 

και της ευρύτερης κοινωνίας 

Αιτούμεθα από τον αρμόδιο Υπουργό την κατάθεση στην εθνική αντιπροσωπεία: 

1. Αναλυτικών στοιχείων για τον αριθμό των ανηλίκων εργαζομένων ηλικίας 15-18 ετών, που 
απασχολούνται στην Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου, όπως προκύπτουν από το 
πληροφοριακό σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ», ανά έτος για την περίοδο 2022-2025 και ανά κλάδο 
οικονομικής δραστηριότητας. 
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2. Στοιχείων για τον αριθμό των αιτήσεων και των εκδοθέντων βιβλιαρίων εργασίας ανηλίκων από 
την Επιθεώρηση Εργασίας Ηρακλείου για την ίδια περίοδο, ανά κλάδο οικονομικής 
δραστηριότητας (ιδίως τουρισμός, επισιτισμός και εμπόριο). 

3. Στοιχείων για το προσωπικό της Επιθεώρησης Εργασίας Ηρακλείου, ειδικότερα το σύνολο των 
οργανικών θέσεων, τον αριθμό συνολικά υπηρετούντων υπαλλήλων, πόσοι εξ’ αυτών ασκούν 
ελεγκτικά καθήκοντα και πόσοι έλεγχοι αναλογούν στον κάθε επιθεωρητή ετησίως. 

4. Στοιχείων για τον αριθμό των ελέγχων που πραγματοποίησε η Επιθεώρηση Εργασίας στην 
Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου για το διάστημα 2022-2025 σε επιχειρήσεις όπου 
απασχολούνται ανήλικοι εργαζόμενοι. 

5. Στοιχείων για τις παραβάσεις που διαπιστώθηκαν κατά τους ανωτέρω ελέγχους, ιδίως ότι αφορά 
παράνομη απασχόληση ανηλίκων, απασχόληση χωρίς βιβλιάριο εργασίας, παραβίαση ωραρίου 
ή συνθηκών εργασίας ανηλίκων, καθώς  και τα πρόστιμα ή άλλες διοικητικές κυρώσεις που 
επιβλήθηκαν. 
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